

Анна Пейчева

Праздники Российской империи

альтернативная история



серия «Уютная империя»

Праздники - самый легкий способ познакомиться со страной поближе. Если вам неохота копаться в пыльных архивах, посмотрите, какие даты отмечает государство, и вы сразу поймете, что оно из себя представляет.

Вот, скажем, жители Северной Кореи весь год страшно заняты всенародным празднованием дней рождения правящей семьи - флаг поднимается не только в честь Ким Ир Сена, но и в честь его отца Ким Чен Ира, и даже в честь бабушки Ким Чен Сук. На наших глазах в КНДР выстраивается новая мифологическая система, в которой бабуля Ким Чен Сук играет роль матери-прародительницы, эдакой коммунистической Геи; любвеобильный Ким Чен Ир вызывает ассоциации с могучим древним титаном Кроносом, а молодой Ким Ир Сен - это, разумеется, главный действующий бог вроде Зевса.

В соседней Южной Корее тем временем отмечаются классические религиозные праздники - День рождения Будды, Рождество Христово, - и даты, важные для любой цивилизованной страны - День Конституции, День провозглашения Декларации независимости.

Вообразите, что вы впервые в жизни слышите об этих странах и вам нужно за тридцать секунд выбрать, в какой именно Корее провести ближайшие десять лет. Можно ли принять решение только лишь на основании красных циферок в календаре? Конечно, да.

Вот почему знание основных праздников альтернативной России так важно для тех, кто хочет почувствовать себя в Уютной империи как дома... И для тех, кому интересно полистать записную книжку автора. Именно так выглядит «закулисье» писательской работы - тщательная подготовка и продумывание всех деталей вымышленного мира.

Оглавление

День науки.....	4
День Гнева	5
День Конституции.....	8
День ласточки.....	9
ВулканФест	10
День Вселенной	11
Большой Магический Фестиваль	12
День кленовых листьев.....	13
Новый Год	14

День науки

Отмечается: 8 февраля

Год введения: 1995

Не успел Николай III получить престол, как тут же учредил День науки. Ну а чего же еще ожидать от человека, посвятившего свою жизнь изобретениям и прогрессу? Праздник приурочен к дню основания Императорской Академии наук Петром I в 1724 году; однако при Николае Константиновиче эта дата получила общенациональное значение. В современной Российской империи наука - это модно, это стильно, это тренд многих десятилетий. Праздник широко отмечается по всей стране. Именно в этот день император торжественно вручает Орден Подвески (полное название - Прогрессивный Орден Пневматической Подвески) за особые достижения в науке и технике.

День Гнева

Отмечается: 29 февраля

Год введения: 1904

Один из самых значимых праздников Российской империи.

Традицию ввел Николай II – после страшной швейцарской революции 29 февраля 1904 года. Тогда закачались все европейские троны – от Адриатики до Ла-Манша. Монархи десятка стран с ужасом следили за тяжелым рождением коммунистического государства. Вековые устои процветающей страны ломались как спички под давлением обезумевшей «власти рабочих и фермеров». Точнее, работниц и фермерш.

Идейный вдохновитель восстания, невзрачный с виду, но обладающий дьявольским умом уроженец российского города Симбирска сумел сыграть на самом сложном инструменте – женском характере. В любой точке земного шара обязательно найдутся вечно недовольные всем вокруг женщины. Наверное, даже в раю изредка попадаются особо придирчивые души, капризно поджимающие губки и cedящие что-то вроде: «Ах, так это и есть ваш хваленые небеса? Вообще-то я думала, что в приличных местах амброзию водой не разбавляют».

Обнаружились таковые брюзжащие гражданки и в благополучной Швейцарии. Вроде и законы были здесь вполне справедливыми, и парламент регулярно переизбирался, и разделение на самостоятельные кантоны всех устраивало. Но упертый симбирец таки уколол швейцарцев прямо в ахиллесову пяту.

Напирая на то, что его мать имеет европейские корни, а значит, и сам он вполне может быть родственником любого гражданина Швейцарии, так что искренне желает им самого лучшего, симбирец – не без помощи супруги – начал вести подрывную работу на воскресных рынках, где хозяйки закупали продукты, а также возле высших женских курсов, где девушки учились на воспитательниц и гувернанток. Симбирец задавал собеседницам простой вопрос: «Все ли вас устраивает в вашей жизни?» Ответом, разумеется, почти всегда было «нет»: и цены на молоко высоковаты, и хороший шелк винного цвета не найти, и портниха совсем обнаглела. Симбирец понятливо кивал и подсказывал: все проблемы – и плохая ткань, и обнаглевшее молоко – от неправильного руководства страной. Нужно всего лишь сменить государственный строй, чтобы они, женщины, могли сами выбирать своих руководителей и полноценно участвовать в жизни государства, и все сразу наладится.

Дальнейшее развитие событий в Швейцарии сильно напоминало классическую библейскую историю про дегустацию яблока. Некоторые современные Евы не растеряли умения убеждать своих мужей в том, что сумасшедшая идея только на первый взгляд кажется неудачной.

Одним словом, сначала сдались мужья, а потом действующее правительство Швейцарии. Коварный симбирец добился цели и возглавил процветающее государство. На этом райское житье-бытье в государстве закончилось.

Немецкий, французский, итальянский языки, на которых свободно говорили граждане до революции, отменились официальным постановлением. Вместо них ввелся один упрощенный, так называемый «швейцарский язык» – на основе латинского. Женщинам действительно дали избирательное право – забрав при этом молоко: все коровы стали государственными. Вместо шелка винного цвета теперь предлагался исключительно грубый некрашенный хлопок, а портнихи и вовсе перестали шить, готовясь в депутаты. Да, женщины получили мужские права. Но и обязанностей по уходу за домом и детьми с них тоже никто не снял. Двойная нагрузка вместо облегчения! Евы опомнились, схватились за головы, но было уже поздно.

За головы хватались и соседи Швейцарии. Большинство стран в результате неожиданной революции потеряли свои золотовалютные запасы, хранившиеся в швейцарских банках. С европейских прилавков исчезли знаменитые швейцарские сыры, часы и карманные ножи. На веселой мозаичной карте Европы, в самом центре ее, образовалось черное пятно. Примыкающие к пятну страны – Германия, Италия, Франция, Австрия – срочно закрыли свои границы.

Император Всероссийский Николай Второй не спал две недели. Каждый час принимал все новые донесения о шокирующих событиях в Швейцарии. Просто невозможно было поверить, что весь этот хаос устроил его подданный, ссыльный симбирец, которого он по мягкости характера выпустил за границу. Тут уж не знаешь – то ли жалеть несчастную Швейцарию, то ли радоваться, что Россию миновала чаша сия.

«Хороший урок для всех нас», – промолвил в конце концов Николай Александрович и, может быть, прибавил еще «разрази меня гром», потому что он никогда не ругался матом. Сразу после этого государь подписал два высочайших указа: один о принятии Конституции, серьезно ограничивающей власть монарха в пользу Государственной Думы; второй – о назначении 29 февраля, даты швейцарской революции, днем безнаказанного (это подчеркивалось особо) выражения любых накипевших чувств по отношению к российской власти в целом и императорской семье в частности. Злоба приветствовалась, раздражение поощрялось, недовольство вознаграждалось. Никаких гонений, никаких преследований, никаких негативных последствий. Полная неприкосновенность. Но только один раз в четыре года. В остальные тысяча четыреста шестьдесят дней принималась традиционная, скучная, обоснованная критика в установленном законом порядке. Все эмоции – в День Гнева.

Невероятно смелое и прогрессивное решение для тяжелой на подъем патриархальной Российской империи.

И оно привело к прекрасным результатам. Здоровая ирония со стороны императора по отношению к самому себе оказалась лучшим средством для погашения тлеющего народного возмущения. Котел с паром не взорвется и не убьет машиниста осколками, если оставить небольшое отверстие для выхода избыточного давления. Напротив, из смертельного оружия он превратится в двигательную силу целого поезда, стремящегося вперед.

Да и скучно обзывать кого-то дураком, если человек охотно соглашается с прозвищем и даже начинает с горячностью тебе же доказывать, что таких дураков, как он, свет не видывал.

Поглядывая на погрязшую в коммунизме Швейцарию, николаевскую традицию неукоснительно поддерживали и все последующие российские правители: Алексей Николаевич, Константин Алексеевич, Николай Константинович, Екатерина Николаевна.

Постепенно, далеко не сразу, митинги протеста как-то сами собой превратились в митинги поддержки императора. К началу двадцать первого века День Гнева больше напоминал День Восхищения монархом и его семьей.

Один раз в четыре года государь выходит на балкон Зимнего дворца, чтобы повторить знаменитую речь Николая II: «Сограждане! Я здесь, чтобы напомнить вам: любовь к своей стране не означает безусловного одобрения всех действий властей. Я здесь, чтобы напомнить вам слова Карамзина: "Патриотизм не должен ослеплять нас; любовь к отечеству есть действие ясного рассудка, а не слепая страсть". Я прошу вас: обратитесь к своему рассудку! И со всей страстью скажите, что вас беспокоит. Скажите, что мы делаем неправильно. Скажите, в чём мы ошибаемся... Я здесь, чтобы поблагодарить вас. Поблагодарить за вашу честность. За вашу открытость. За ваш патриотизм. Сегодня вы можете изменить свою страну. Вы можете изменить нашу жизнь. Говорите, сограждане! Говорите! Говорите! Да начнётся День Гнева!»

Над резиденцией императора развевается государственный триколор - бело-сине-зеленый. Смена флага стала первым решением первой Думы, созванной при Николае II. Красную полосу самодержавия заменили на зеленый цвет безопасности, мира и спокойствия.

После выступления государя на Дворцовую площадь торжественно въезжает старинная, угольно-чёрная почтовая карета, украшенная фамильным гербом Рода Романовых и надписью: "Для жалобъ на Государя Императора Всероссийскаго". В карету следует бросать записки для монарха, и в последние десятилетия это скорее признания в любви к Романовым, чем жалобы. Дети кидают в карету забавные поделки и открытки, на которые монарх честно отвечает.

Впрочем, основная масса поздравлений и пожеланий приходит в этот день на электронную почту Зимнего дворца.

День Конституции

Отмечается: 22 апреля

Год введения: 1904

Через 2 месяца после революции в Швейцарии Николай II подписал Конституцию Российской империи. Проект великого документа давным-давно подготовил министр Витте - но до событий 1904 года дерзкий Сергей Юльевич был в большой немилости у императора-консерватора. Швейцарский переворот заставил Николая пересмотреть свои взгляды на управление государством. Вот тут-то Витте и представил монарху секретную рукопись, над которой работал много лет. Конституция Витте переводила Россию из абсолютной монархии в конституционную.

Витте говорил: «В конце XIX и начале XX века нельзя вести политику Средних веков; когда народ делается, по крайней мере в части своей, сознательным, невозможно вести политику явного несправедливого поощрения привилегированного меньшинства за счет большинства. Политики и правители, которые этого не понимают, готовят революцию, которая взрывается при первом случае, когда правители эти теряют свой престиж и силу».

Конституция Витте давала народу многие гражданские свободы и ограничивала права монарха до декоративных, представительских. Власть над страной перешла к многопартийной Государственной Думе, которая отныне утверждала правительство. Премьер-министром становился лидер партии, победившей на всеобщих выборах.

С некоторых пор народ шуточно называет праздник «День телефона», потому что в этот день государь лично звонит случайно выбранному подданному - чаще всего это подписчики официального аккаунта Зимнего в крупнейшей соцсети «Монархист». Государь представляется и называет номер какой-нибудь статьи Конституции. Если подданный с ходу цитирует содержание статьи, то получает трехлетнее освобождение от налогов. Традицию придумал еще Константин Алексеевич, а народ подхватил - 22 апреля все сидели у городских телефонов, как приклеенные. Да и теперь подписчики весь день ждут звонка из Зимнего, гипнотизируют свой Перстень-Разумник. Конечно, Конституцию учат в школе наизусть, как таблицу умножения.

День ласточки

Отмечается: 5 мая

Год введения: 1942

Другое название - День всех богов. Ввел его в 1942 году император-буддист Алексей Николаевич как официальную замену всем религиозным праздникам.

Почему торжества были назначены на 5 мая? Потому что 05.05 - красивое, почти магическое число. Но главное - в начале мая уже тепло, на душе радостно, а из неведомых краев возвращаются ласточки. А ласточек любят все, вне зависимости от конфессии. Во многих религиях свили гнезда эти чудесные птички. У греков ласточка - символ Афродиты, у скандинавов - богини Фрейи, в египетском мифе Исида в образе ласточки отправляется искать мужа Осириса, в христианстве ласточка считается одним из воплощений Иисуса.

Все внимание в этот день приковано к Храмовому заповеднику - здесь проходят самые красочные мероприятия. В каждом храме своя, особенная церемония. При входе в заповедник стоят трехмерные принтеры от «Ламы», которые для всех печатают бесплатные темно-синие ленточки с тонкими красными и белыми полосами. Ленточки-ласточки завязывают на запястье в знак солидарности с другими празднующими.

Самое ироничное в Дне ласточки - что никаких птиц в небе над столицей нет, пернатые боятся вездесущих квадрокоптеров.

ВулканФест

Отмечается: последнее воскресенье июля

Год введения: 1973

ВулканФест - самый отвязный праздник года. Долина вулканов под Иркутском каждое лето заполняется безбашенной молодежью и оглушительной музыкой, чему не слишком рады местные жители-староверы. Концертными площадками служат жерла потухших вулканов - громадные воронки оборудованы скамейками для зрителей и сценами для артистов и музыкантов. Впечатляющее культурное событие гремит не только на все "Сибирские Афины", но и на весь мир. Именно на ВулканФесте впервые заявила о себе певица-голограмма Бета.

Основатель фестиваля Павел Толлетт говорил: «Мы хотели, чтобы фестиваль был как можно дальше от цивилизации. Чтобы вам пришлось изрядно попотеть, добираясь сюда. Самое плохое в любом фестивале - послушать пару групп и вернуться домой той же ночью. Нет, мы хотели, чтобы вы пришли сюда, устали и проклинали шоу в воскресенье днем. Но зато потом... Закаты ВулканФеста вы будете вспоминать всю жизнь».

День Вселенной

Отмечается: 16 июля

Год введения: 1946

Официальное название «День Вселенной» почти не употребляется. Гораздо чаще его называют «Вселенским праздником». В этот день отмечают покорение космоса человеком.

Вторая мировая война завершилась в том же 1941 году, что и началась. Мир вздохнул свободно - бороться стало не с кем, а значит, все силы можно было пустить на активное развитие и воплощение давно задуманных планов. Прогрессивные страны объединились под руководством Российской империи и стали отправлять в космос корабли - один за другим. Быстро покорили Луну, построили там гранд-отель «Эрмитаж». Организовали для всех желающих прогулки по орбите Земли на космических катерах.

В 1962 году был заключен всемирный договор о встрече с внеземным разумом, в соответствии с которым уже в 1963 году на территории России, в районе населенного пункта Васюки, начали возводить Коммуникативный центр «Земля-Небо» - другими словами, Центр для связи с пришельцами. По мере развития технологий и знаний о космосе Центр бесконечно перестраивался, и до сих пор никто точно не знает его генерального плана. Да, друзьяшки, получилось нечто внеземное! На новое чудо света немедленно захотели взглянуть туристы со всего мира. Так невзрачные Васюки стали научно-технической Меккой, столицей мировой космологии.

Большой Магический Фестиваль

Отмечается: 18 августа

Год введения: 1960

В конце 1950-х император Алексей Николаевич влюбился в книги нового модного писателя Джона Толкина. Пятидесятилетний государь зачитывался приключения хоббитов и выучил эльфийский язык. Он настолько увлекся сочинениями англичанина, что лично отправился в Оксфорд (не путешествие Фродо, но все же), чтобы уговорить профессора переехать в Россию - царю безумно хотелось почаще встречаться со своим литературным кумиром.

Толкин раздумывал до тех пор, пока Алексей Николаевич не объявил, что подарит ему целый Соловецкий архипелаг неподалеку от Архангельска. Писатель согласился - и ни разу не пожалел о своем выборе. Специально для профессора Толкина на Соловках открыли отделение лингвистики Императорского Беломорского университета. Писатель преподавал на большом острове, а жил на маленьком - его потомки до сих пор там живут. А на главном острове еще при Толкине сам собой, стихийно, начал проводиться Большой Магический Фестиваль, куда съезжались поклонники фэнтези и фантастики со всего мира. Потом БМФ закрепился официально во всех документах. В наши дни Соловецкий архипелаг - удивительное место, пропитанное верой в магию и высокую литературу. Цельный год Архангельск готовится к Фестивалю. Это любимый праздник всего Северо-Запада Российской империи.

День кленовых листьев

Отмечается: 19 сентября

Год введения: 1957

К природе этот праздник имеет лишь косвенное отношение. Посвящен победе России над бюрократизмом. Император Алексей Николаевич за один день разом сменил всех чиновников, больших и провинциальных, на всех государственных постах. На смену замшелым бюрократам пришли офисные революционеры, которые объединили множество разрозненных сведений о гражданах империи в одну удобную систему Центрального Статистического Комитета Министерства внутренних дел, впервые в истории применив компьютерные технологии. Мегатонны ненужных документов сдали на переработку, а каждый молодой чиновник посадил по клёну; акция проходила под девизом "Кленовый лист лучше бумажного". Разумеется, подготовка ежегодного празднования дня Кленовых Листьев сопровождается исключительно электронными сметами и распоряжениями.

Впрочем, есть в империи небольшая группа анархической молодежи «Контра», которая считает государственные праздники чересчур пафосными - и в знак протеста в этот день курит кленовые листья, дающие довольно сильный галлюциногенный эффект. Каждый год полиция разгоняет эти сборища, и каждый год кленовые бунтари собираются вновь, чтобы продемонстрировать свою независимость от официальной власти.

Новый Год

*Отмечался ранее: 11 января (до 1943 года),
затем перенесен на день зимнего новолуния
по китайскому календарю (с 1943 по 1966 гг.)
Отмечается сейчас: 1 января (с 1967 года)*

С Новым годом в Российской империи постоянно творилась какая-то ерунда и неразбериха. При Николае II страна жила по юлианскому календарю, и потому до 1943 года отмечала Новый год позже всех - когда во всем мире уже наступало 11 января.

Потом к власти пришел император-буддист Алексей Николаевич, ввел более актуальное григорианское летоисчисление, однако российский Новый год и тут выбился из общего ряда - государь решил отмечать его в соответствии с китайским календарем. Каждый раз наступление Нового года высчитывалось по зимнему новолунию и выпадало на конец января - первую половину февраля. Император познакомил подданных с традициями Поднебесной, и с тех пор столичный зоосад взял за правило устраивать эффектные зимние шоу с участием животных - символов наступающего года. Впрочем, в XXI веке зоозащитникам удалось искоренить этот не слишком гуманный обычай.

В 1965 году престол перешел молодому Константину, сыну Алексея. Новый государь почти сразу перенес Новый год на европейское 1 января. Праздник стал обрастать новыми традициями. Обыкновенные конфетти заменились на тончайшие и вкуснейшие лепестки разных оттенков. В полночь нужно съесть хотя бы один лепесток, сказав при этом: «Чтобы год был сладким и ярким». Каждый Новый год император делает своим подданным интересные, значимые подарки, а также объявляет официальный цвет года. Если съеденный тобой лепесток был именно такого цвета, то весь год тебе будет сопутствовать невероятная удача.

Со временем обычные новогодние елки заменились на генномодифицированные деревья под названием «ёлкокапуста» - гигантские быстрорастущие хвойные шары, пушистые и ароматные. Экология стала новой национальной идеей Российской империи.